



# 精彩李沧

JING CAI LI CANG

责编 王杰 王瑜 美编 郑燕 审读 熊胜保 排版 吕雪

■行走在李沧,宛如画中游。这里有绿树成荫,亦有流水潺潺;这里既是繁华的主城区,亦是幸福的家园。近年来,李沧区不断提升城市品质,将城市打造成“大花园”,成为市民安居乐业的优选之地。 丁之 摄



文明实践场所遍地开花,越来越多的文明剪影逐渐连点成片

## 李沧:厚植文明沃土 共建幸福之城

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 于国玲



■沧口街道新时代文明实践所组织居民开展活动。

社区活动丰富多彩,邻里之间守望相助;大街小巷车水马龙,自觉礼让秩序井然;公共场所人流密集,“红马甲”默默奉献……行进在李沧的街头巷尾,一次迈步、一次凝眸,总能与文明不期而遇。

在这里,秉持“群众在哪里、文明实践就延伸到哪里、各类资源就汇聚到哪里”的理念,李沧区新时代文明实践从标准化建设向深化内涵迈进;在这里,好人好事不断涌现,形成人人崇尚道德楷模、争做李沧好人的浓厚氛围;在这里,志愿红随处可见,是城市中最亮的颜色和李沧发展的最美“底色”。

文明实践浸润人心,志愿服务蔚然成风……越来越多的文明剪影正逐渐连点成片,李沧大地遍开文明之花。

**强阵地、搭平台,新时代文明实践“提档升级”**

在李沧,全域覆盖、功能完善的新时代文明实践阵地,是区域的一大特色,也让生活在其中的市民,有空间、有活动、有意愿参与进来。

位于李沧区永安路52号的沧口街道新时代文明实践所便是这样一处场所。周边的居民评价这里“就像一束阳光”,每天温暖14个社区7万余位居民的心。

在空间如此局促的老城区,新时代文明实践所多以见缝插针的形式散布于居民楼院。但沧口街道党工委统筹考量后,跳出了“撒芝麻盐”的模式,以集合思维选择一地,想方设法腾挪出2000平方米区域,整合周边7个社区资源,建设了一处升级版的新时代文明实践所。

经过近四年的精心运营,这里成为了居民口中的“共享家”:兼顾全龄群体的需求,以文脉传承为根基,以良性自运营为目标,提供免费或低偿服务,探索政府“输血”向自我“造血”转化的可行性路径;这里以情感集聚为纽带,打造公民意识的培育之所,并与文旅、妇联等部门联手发起主题短期体验课程及长期合作课程,更专业更全面地满足居民的精神需求。

截至目前,沧口街道新时代文明实践所共培育了92个自组织、2100余名“小邻志愿者”,每天吸引700余名居民前来组织和参加活动。

“共享家”只是李沧区文明实践的一个缩影。目前,李沧区已精准打造1个新时代文明实践中心、11个新时代文明实践所、117个新时代文明实践站、7个特色新时代文明实践基地,

确保新时代文明实践阵地横向拓展到边、纵向覆盖到底。按照“阵地共建、资源共享、活动共联、队伍共育”原则,推动优质资源下沉、区域资源共享、社会资源联动,构建起党建引领下的“党群服务+文明实践+社会工作”综合体,具备理论宣讲、文化普及、志愿服务孵化等多种功能。创新打造“周末不打烊”文明实践模式,利用周末及节假日开展各类志愿活动1000余场次。

**做好事、传美德,“李沧好人”凝聚尚善力量**

大道无形、大德无疆,凡人善举、爱满李沧。近日,省文明办发布第134期“山东好人”名单,兴华路街道营子社区居民陈瑞云榜上有名。

六十年前,陈瑞云在工厂干活时右手被卷入机器,留下了终身残疾。因为腿部患有风湿性关节炎,她弓着腰每走几步就得停下来歇一歇。但她身残志坚,不仅为年迈的父母养老送终,还一直照顾罹患精神疾病的弟弟;邻居一家遇到困难时,她毅然伸出援手;她还曾为人寻亲,帮忙找到分离了半个世纪的生母……

凡人善举最抚人心。陈瑞云的经历,让我们看到了一个普通人对待生活的积极、乐观。

在李沧,不断涌现的好人、好事,温暖了这座城市——“五一”假期,戴家社区居民戴志磊勇救落水儿童,被全国网友亲切称为“青岛帅

爸”,被评为“青岛市文明市民”;银龄之年依然坚守在志愿岗位上发光发热的鲍秀兰,被评为“山东省最美志愿者”;多年来坚持零违章、零事故、零投诉,90后“青年先锋”董述飞,热心公益事业为年轻一代“打样”……

值得一提的是,李沧区持续推动好人好事宣传,在全社会营造“崇尚好人、学习好人、关爱好人”的良好风尚。

不久前,李沧区全面启动“李沧好人”道德模范故事汇巡讲、“道德模范在行动——王春华爱心大课堂”等活动,在各街道、社区广泛宣传宣讲李沧区道德模范的先进事迹,发挥榜样示范引领作用,引导广大干部群众争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。此外,李沧区还积极承办第三届大学生曲艺周开幕式暨全国道德模范故事汇基层巡演,将道德模范的故事以群众喜闻乐见的相声、小品、戏曲、诗歌等文艺节目,送到群众身边。李沧区通过道德模范先进事迹巡讲巡演等方式,积极讲好新时代好人精彩故事,让好人好事传递得更远、流传更广。

**做志愿,互帮助,“志在李沧”让温暖无处不在**

在李沧,城市和美、居民幸福,离不开一群人的力量——他们就是志愿者。

最美是志愿红。穿梭在李沧社区的大街小巷,总能看到身穿红马甲的志愿者忙碌的背影,

他们帮忙维持秩序,清洁卫生,用自己的辛劳换来城市的干净美丽,亦将文明意识传递给居民,共建美丽和谐的家园。

兴华路街道邢台路社区的志愿者杨洪书就是其中的一员。

2012年,社区党组织争取社会赞助,为58座老楼免费安装了感应灯,照亮了2511户居民回家的路。可是后期,这528盏感应灯的维修成了问题。社区志愿者、第一网格党支部党员杨洪书主动请缨担任起了维修员,11年里用实际行动诠释着“十年如一日”的深刻含义。

个体在“发热”,群体也在“发光”。

九水街道延川路社区是一个年轻的都市社区,有一个年轻有干劲的两委班子。平日里,两委班子注重创新志愿服务方式,探索出了一条以党建引领汇聚各方资源、以高端服务增强居民黏性、以需求实现反哺社区治理的工作模式,以“理想延川”志愿服务队为核心力量,成立8支志愿服务队,年均组织志愿服务活动200余次,受益群众达8200余人。

如何实现如此高频率的志愿服务?社区首先融合社区资源,构建全域覆盖治理网络。针对不同年龄群体的特点,分年龄层次成立老干部“银发”志愿队、理想青年志愿队、“党小萌”红领巾志愿队,打造“理想延川”志愿服务品牌。

其中,“党小萌”志愿者以“微剧情+小故事”形式,走进红色展馆录制研学短片,截至目前,党小萌研学累计开展活动6期,党小萌宣讲团共计开展活动49期,惠及社区少年儿童2878人次。此外,社区持续深化“五为”志愿服务,精准对接群众需求,扩大服务人群。比如,围绕亲子这一社区年轻群体感兴趣的主体成立延读社,招募“领读妈妈”志愿者,针对社区幼儿开展绘本领读以及形式新颖的亲子手绘、社区生日会、烘焙课堂教育等活动。以社区成长中心为平台,打造“小延学堂”,并引进16家教育机构,提供涵盖沙画、乐高、架子鼓、乒乓球等22类公益课程,受益儿童达2640余人次。

微光可成炬,温暖一座城。李沧区文明办相关负责人告诉记者,近年来,李沧区不断深化志愿服务体系建设,志愿者队伍持续壮大,志愿服务活动蓬勃开展,志愿服务品牌效应日益彰显。记者了解到,李沧区已构建起“129+N+X”新时代文明实践矩阵,着力打造“缤纷四季·志在李沧”志愿服务品牌,培育、孵化优秀“五为”志愿服务项目200余个,注册志愿服务队伍800余支,年均开展文明实践活动6000余场次。

## 青岛道德模范故事汇基层巡讲走进李沧

**本报讯** 日前,由青岛市委宣传部、市文明办主办,中共李沧区委宣传部、李沧区文明办、世园街道承办的青岛市道德模范故事汇基层巡讲李沧专场活动在青岛二中附属李沧学校举办。

活动现场,李沧区5位先进模范宣讲团成员声情并茂地讲述了自己或者身边道德模范的感人事迹,为大家上了一堂生动鲜活、直抵心灵的道德教育课。

下一步,李沧区将以此次宣讲为契机,全面启动“李沧好人”道德模范故事汇巡讲活动,在全区各街道、社区广泛宣传宣讲李沧区道德模范的先进事迹,发挥榜样示范引领作用,引导广大干部群众争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋,为加快打造全市新旧动能转换示范区提供强大精神力量和丰润道德滋养。

(张晋)

## 李沧区举行岛城名医进社区大型义诊活动

**本报讯** 日前,李沧区沧口街道社区卫生服务中心开展岛城名医进社区大型义诊活动,将健康服务送到百姓家门口。

本次活动邀请青岛市市立医院、青岛大学附属医院、青岛眼科医院、青岛市第三人民医院、青岛市第八人民医院的副主任以上专家团队坐诊,涉及老年医学科、消化科、眼科、呼吸科等16个科室近30名专家。

近年来,沧口街道社区卫生服务中心以健康为目标,家庭为单位、社区为半径、百姓需求为导向,在落实国家基本公共卫生服务项目、国家基本药物制度、家庭医生签约服务、政府实事、疫情防控等重点工作的基础上,深耕基层服务,打造老年友善服务机构,守正创新,发挥中医药特色服务,积极推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,全方位、全生命周期保障居民健康,当好居民健康守门人。

(张晋)

## 急救培训进校园



■5月31日,李沧区应急管理局联合李沧区教体局,在青岛宾川路小学开展应急技能培训活动。通过现场教学的方式向在校老师普及了心肺复苏、紧急包扎和海姆立克急救法等常见的应急安全知识和实际操作方法。通过这次活动,进一步提高了在校老师作为第一响应人的应急处置能力。

(张晋)

## 许你“唇齿余香”,李沧以茶会友迎客来

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

茶,是李沧一张响亮的名片。

唐代茶圣陆羽在《茶经》中写道:“茶者,南方之嘉木也。”在大多数人的印象里,湿润多雨的南方是茶树的适生之地,而上世纪50年代,青岛因高山多雾成为“南茶北引”工程青睐的地方,从此,青岛与日照和临沂等地共同作为“南茶北引”的试点,书写了北方茶叶的新历史。

位于李沧区毕家上流社区的百果山,是“北茶”的发源地之一。如今,在李沧区百果山内,矗立着一块“南茶北引”的石碑,是为纪念“南茶北引”60周年而立的标志物。

李沧区是青岛承南启北重要区域,不仅承

载了青岛的工业记忆,也延续了岛城的茶文化记忆。随着李沧在茶行业的厚积薄发,最终在1998年建成了青岛第一个茶叶批发市场。当时青岛茶叶批发市场的专业度,在全国前五名之列,发展到现在,已经在北方三大茶叶市场中排名第二。

李沧区共有七大茶叶专业市场,汇聚国内所有茶产区的各种名茶。经过十余年的努力,各大市场的成长和壮大,不仅活跃了李沧区商业流通,还带动了以茶为核心的商品交易,形成“茶文化”的蓬勃发展。据统计,李沧区有各类茶叶经销商5000多家,年销售各类茶叶5000余吨,销售额超过20亿元。李沧区茶叶的销售

量约占全市的七成以上,成为半岛地区时间最早、规模最大、门类最全的茶叶集散地,让商贸业原本就很发达的李沧业态更加丰富和完备。李沧也因此被誉为“山东半岛最大的茶叶集散地”。

基于如此积淀,李沧区将茶文化、茶品牌融合打造,推出李沧区茶文化节。6月16日至18日,李沧区第十三届茶文化节以“来李沧·品茶香”为主题,邀各界人士齐聚李沧品茗会友。本届茶文化节由李沧区委宣传部、李沧区文化和旅游局、李沧区工商联、李沧区九水街道办事处等单位联合主办,也是李沧融媒四季活动中“李沧时尚生活焕新季”夏季板块活动之一。

此次茶文化节围绕“品茶”“斗茶”“礼茶”三个核心展开多元化的活动,6月16日开展“沁饮百味”品茶盛宴,17日邀约天都锦茶城等代表共同举办“万象香茗”斗茶大赛,18日开展“茶情万种”直播活动,邀请市民赴一场视觉、味觉双重享受的“沉浸式”盛宴。活动设置了四个不同的主题体验区:茶道·文化体验区介绍茶的文化和历史;墨韵·书法体验区为游客准备好笔墨纸砚,还有书法大师不定时展示;在慢享·品茗体验区,游客可自己选茶、洗茶、泡茶、品茶,着汉服品茗茶,合影留念;画意·手工体验区备有白坯石膏茶仔和颜料,游客可以体验涂鸦乐趣。